

УДК 343.211

## Значение Конституции Российской Федерации в уголовном судопроизводстве

Гаршина Нина Сергеевна, студент, Московский университет имени С. Ю. Витте, smart-lena@mail.ru

В статье рассматривается роль Конституции Российской Федерации в уголовном судопроизводстве, ее влияние на формирование уголовного законодательства и правоприменительную практику. Конституция РФ служит правовым фундаментом уголовного права, определяя его базовые принципы и гарантируя защиту прав и свобод граждан.

Ключевые слова: уголовное судопроизводство, источники уголовного права, правоприменительная практика, уголовное законодательство.

Конституция Российской Федерации, принятая в результате всенародного голосования 12 декабря 1993 г. и с учетом изменений, одобренных в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 г. [1], представляет собой высший нормативный правовой акт Российской Федерации. Она является основополагающим источником правовой системы страны, устанавливая принципы и нормы, определяющие структуру и содержание законодательства, включая его отраслевые особенности.

Конституция РФ играет ключевую роль в формировании базовых принципов уголовного права, которые отражены в положениях гл. 1 Уголовного кодекса Российской Федерации [2]. Эти принципы определяют содержание, цели и задачи уголовного законодательства, а также служат ориентиром для правоприменительной деятельности.

Конституция РФ закрепляет права и свободы человека и гражданина, а также общественные отношения, подлежащие охране со стороны уголовного законодательства. Объекты, подлежащие защите от преступных посягательств, определяются в соответствии с положениями Конституции РФ и конкретизируются нормами УК РФ. Так, в ст. 2 Конституции РФ закреплено, что человек, его права и свободы признаются высшей ценностью, а государство обязано обеспечивать их соблюдение и защиту.

Уголовное законодательство выступает инструментом защиты конституционных ценностей, включая права и свободы личности, общественный порядок, государственную безопасность и другие объекты, значимость которых определяется конституционными принципами. Таким образом, Конституция РФ и УК РФ находятся в тесной взаимосвязи, обеспечивая гармонизацию правового регулирования и защиту основополагающих общественных отношений.

Несмотря на ключевое значение Конституции РФ для уголовного права, продолжают дискуссии о ее месте в системе уголовно-правового регулирования. В научной и правоприменительной практике отсутствует однозначное разграничение между функцией Конституции РФ как основы уголовного законодательства и ее статусом в качестве непосредственного источника уголовного права. Такой правовой дуализм порождает теоретические и практические вопросы, требующие дальнейшего осмысления.

Актуальность темы обусловлена сложностью соотношения Конституции РФ и уголовного законодательства. Признание Конституции РФ источником уголовного права потребует пересмотра системы источников уголовного законодательства, что, в свою очередь, может привести к значительным изменениям в структуре и содержании нормативных актов, регулирующих уголовно-правовые отношения. Это повлияет на доктринальные подходы к пониманию природы и характера уголовного права, а также расширит спектр вопросов, касающихся правоприменительной практики и гармонизации норм различных отраслей права.

Конституция Российской Федерации закрепляет ключевые положения, имеющие непосредственное отношение к уголовному праву, включая вопросы назначения и применения смертной казни, а также принцип презумпции невиновности. Наличие в Конституции ряда уголовно-правовых положений обусловлено стремлением законодателя подчеркнуть их значимость и придать им высший юридический статус. Однако с точки зрения содержания эти нормы остаются лишь формально уголовно-правовыми.

Дискуссионным остается вопрос о признании положений Конституции формальными источниками уголовного права, поскольку они не включены в единую, системно организованную структуру нормативных актов, как это характерно для отраслевых кодексов. Включение Конституции РФ в перечень формальных источников уголовного права остается спорным, поскольку содержащиеся в ней уголовно-правовые нормы не обладают достаточной полнотой и не формируют целостную систему правового регулирования [3].

Кроме того, при решении вопроса о возможности непосредственного применения норм Конституции РФ в уголовном процессе следует учитывать, что она обладает прямым действием, распространяющимся, в том числе, на нормы материального и процессуального уголовного права.

Законодатель не предусматривает исключений из данного принципа, что создает предпосылки для прямого применения конституционных норм в уголовно-правовой практике.

Конституция РФ регулирует взаимоотношения государства и личности, обеспечивая баланс публичных и частных интересов. Она устанавливает правовые гарантии, направленные на предотвращение произвола со стороны государственных органов и недопущение нарушений конституционных прав и свобод граждан. В основе конституционного регулирования лежит принцип верховенства права, в соответствии с которым государство обязано действовать исключительно в рамках закона, признавая и обеспечивая приоритет прав и свобод человека и гражданина.

Конституция РФ устанавливает правовой режим, в рамках которого реализуются и защищаются права и свободы личности, создавая систему эффективных механизмов их обеспечения.

Каждому гражданину гарантируется право на судебную защиту, что включает возможность обжалования незаконных действий и решений, затрагивающих его права и законные интересы. Это положение реализуется через обеспечение гражданам доступа к справедливому, беспристрастному и своевременному правосудию.

Особое внимание в правовом регулировании уделяется вопросам охраны частной жизни. Конституция закрепляет право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, тайну переписки, телефонных переговоров и иных форм коммуникации. Запрет на незаконное вмешательство в частную жизнь граж-

дан носит императивный характер и находит отражение в уголовном законодательстве, устанавливающем ответственность за соответствующие правонарушения.

Взаимосвязь между конституционным и уголовным правом проявляется в том, что конституционное право определяет фундаментальные основы правового режима, обеспечивая не только реализацию, но и защиту прав и свобод граждан, которые конкретизируются в нормах уголовного права. Конституция РФ, обладая высшей юридической силой, определяет правовые ориентиры, которым должно соответствовать уголовное законодательство, формируя его концептуальные принципы и целевые установки.

Особого внимания заслуживает ч. 2 ст. 1 УК РФ, согласно которой уголовное законодательство основывается на Конституции РФ, а также на общепризнанных принципах и нормах международного права. Это свидетельствует о том, что конституционные положения являются частью системы уголовного права и служат его правовым фундаментом. Установленный в законе подход определяет влияние норм Конституции РФ на формирование и реализацию уголовной политики государства, задавая границы допустимого уголовного преследования и устанавливая приоритет прав и свобод личности.

Реализация функций конституционных норм осуществляется уже на стадии разработки и формулирования уголовно-правовых

предписаний, которые должны соответствовать таким конституционным принципам, как справедливость, законность, гуманизм и соразмерность уголовной ответственности. Конституционные положения определяют не только общий вектор развития уголовного законодательства, но и непосредственно влияют на содержание уголовно-правовых норм, исключая их несоответствие основным принципам правового государства.

Взаимоотношение норм уголовного права и Конституции РФ характеризуется принципом субординации: уголовное законодательство подчиняется конституционным предписаниям. В случае коллизии между положениями УК РФ и Конституции приоритет имеют нормы Основного закона, что позволяет их непосредственное применение в правоприменительной практике, минуя положения уголовного законодательства. Такой подход отражает верховенство Конституции в системе права Российской Федерации и обеспечивает ее прямое действие, включая сферу уголовного судопроизводства и правоохранительной деятельности.

Таким образом, Конституция РФ не только определяет базовые принципы уголовного права, но и выступает гарантом их соблюдения, обеспечивая соответствие уголовного законодательства конституционно закрепленным правам и свободам личности, а также фундаментальным принципам правового государства.

#### Примечания

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 07.02.2025).
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1996. N 25. Ст. 2954.
3. Спорыхина А. А., Рыбакова В. С. Значение Конституции Российской Федерации для уголовного законодательства // Молодежь, наука и цивилизация: материалы Международной студенческой научной конференции. Красноярск, 2023. С. 647–648.

#### English version

The significance of the Constitution of the Russian Federation in criminal proceedings

Garshina Nina Sergeevna, student, Moscow Witte University

This article examines the role of the Constitution of the Russian Federation in criminal proceedings, its influence on the formation of criminal legislation, and law enforcement practices. The Constitution of the Russian Federation serves as the legal foundation of criminal law, defining its fundamental principles and guaranteeing the protection of citizens' rights and freedoms.

Keywords: criminal proceedings, sources of criminal law, law enforcement practice, criminal legislation.